

# 人傑地靈

賞景  
採果  
遊憩  
品嚐風味餐

# 中埔鄉

中埔鄉是通往阿里山(台18線)及曾文水庫(台3線)必經之路，沿途有山有水，風景秀麗，而農業型態豐富多樣，環境幽雅美觀，吸引眾多假日遊客，駐足留連。



綠盈牧場的顏志輝場長

**由**中埔鄉農會輔導的休閒農業園區，分為休閒休憩園區、教育園區兩大類。休閒休憩園區有天望崎自然教學園區、獨角仙休閒農場、豐山生態園區、綠盈牧場，園區原始景觀多以檳榔樹、原生樹種為主，在負責單位與農村社區發展協會人員胼手胝足努力下，現今已呈現自然優美的景觀，各具特色的多元風貌，每逢星期日，遊客絡繹不絕，不論是眺景、採果、遊憩、品嚐地方風味餐，樣樣皆宜。

教育園區則包括彥廷農場、瑞豐農場、馥郁玉蘭花園、松友農園等，園區地理環境多為區塊狀，採集約方式栽培特作植物，主要作物包括靈芝、黑木耳、玉蘭花，以及一、二年生切花等，配合國內外學術團體、學校、社團等參訪，引領遊客並解說菇類生態，和教導插花、壓花、玉蘭花DIY書卡製作等體驗。



綠盈牧場的餵小乳牛秀

### 清新自然的綠盈牧場

從國道3號（南二高）中埔交流道下來後，沿阿里山（台18號）公路往阿里山方向東行，至隆興（十字路）紅綠燈路口右轉，前行不遠，再左轉134號縣道，即進入鹽館社區，道路兩旁均種植檳榔樹，農村的田野風光，隨即映入眼簾，搭配遠處阿里山山脈，近傍田疇農舍，青山

綠水，風景怡人。循著道路深入村落後，即可抵達一座剛轉型為休閒農場型態的「綠盈牧場」。由大門踏進綠盈牧場，視覺頓時豁然開朗，撲鼻而來的空氣相當清新，並沒有傳統畜牧場的特殊「風味」，而周遭環山綠意盎然，讓人覺得不愧是名符其實的「綠盈牧場」。

綠盈牧場的場主顏志輝先生，為91年全國「神農獎」的得主，對牛有獨特的情感，便將牧場命名為「綠盈牧場」。曾連續6年參與光泉牧場經營管理競賽，榮獲冠軍的綠盈牧場，牧場規模雖屬中上，但因平均產值及生產效率，比其他牧場更為突出，所以，總是倍受評審們的青睞與賞識。

在「綠盈牧場」的綠野山林間，由於各種昆蟲是自由奔放棲息，因此，牧場內沒有刻意興設昆蟲生態館，也沒有搭建網室蝴蝶園。在這片土地上，「綠盈牧場」從事草原的牧牛農業，已經有17載，所以，沒有施用化學農藥與肥料，為豐富多樣的昆蟲，提供良好的棲息繁孳環境。也因在綠意山林的環境下辛勞付出，獲得同業的共鳴，已經走出自己的路，並開闢一片新天地，成為國人渡假的最好去處。



綠盈牧場成功轉型為休閒農場



綠盈牧場的青青草原

## 來獨角仙農場喝鮮乳

從中埔市街轉進135號縣道，往東方向的山區前行，即可到達由靈基牧場轉型的獨角仙休閒農場，以畜養乳牛為主，約300多頭，為嘉義縣最大之牧場，且獲得統一公司頒發為最佳牧場。場主有感於近年來休閒產業發展，積極整理牧場周邊的設施，將保有好山好水無汙染的自然環境，轉型為休閒農場，讓遊客有全新的體驗，倘佯在青青草原上，品嚐又香又濃的鮮乳，尤其在夕陽西下之際，席坐在觀景咖啡平台上，品嚐農場自產自製的新鮮牛奶或特調咖啡，欣賞夕照彩霞美景，讓您忘卻都會煩囂塵俗，怡然自得。

您可能吃過糖炒栗子，但是看過栗子樹嗎？生長在樹上，模樣像刺蝟般長滿尖刺的栗子，別名「板栗」、「魁栗」，大多生長在美洲、歐洲、日本及大陸的溫暖地帶。世界上經濟栽培的栗子，品種有中國栗、日本栗、歐洲栗、美國栗等4種，主要分佈於北半球，以12℃等溫線為中心的溫帶。嘉義縣中埔鄉位於北迴歸線以南，屬熱帶氣候區，但地處阿里山系的始端，有垂直溫度的調節效果，使得其山坡地溫度適合栗子的生長條件，成為全球緯度最低、產期最早的栗子產區，同時因自然氣候的調節，台灣

栗子比原生種的天津板栗，甜度更高，市場反應良好，前景可期。



栗子成熟後會爆裂出種子



生長在樹上的栗子



獨角仙休閒農場的可愛動物區



獨角仙休閒農場的駝鳥園

## 專業栽培「台灣栗子」

中埔鄉在日據時期就栽種栗子，現今留下的樹種，是經過淘汰改良的優良樹種。民國88年間，在中埔鄉農會輔導下成立栗子產銷班，大多種植在社口村內埔地區，種植面積約23公頃，是全台栗子最主要的產地，同時，也推行「栗子種植技術與品質管理」的觀念，從消極的自然法則，邁入積極的生產行列。

中埔鄉的「台灣栗子」，年產量約12萬台斤，成熟的果實飽滿肥美，果肉金黃香甜，品質較糖炒栗子更佳，含有豐富的澱粉、鐵、鎂、磷、鋅、鉀、鈣質，以及維生素A、B、C等養分，是天然美食。

栗子產銷班也提供多種簡單的料理方式，如最簡便的「水煮栗子」，風味不遜於糖炒栗子，剝開種子的外殼，即露出乳黃或乳白色的核仁，入嘴後，酥酥鬆鬆，有股甜甜、香香的滋味，味道甜美可口。中埔鄉農會方清居總幹事則特別推薦「鹽酥栗子」的吃法，風味口感別具特色。

## 異國風情的水果園區

原產於馬來西亞、印尼等東南亞國家的熱帶水果「紅毛丹」，果型很像楊貴妃最愛的荔枝，在中埔鄉深坑村的豐山生態園區（果園），經引種試種成功，現已結果纍纍，入秋後，慢慢進入成熟盛產期，為嘉義



紅毛丹為南洋地區著名的熱帶水果



豆賞咖啡農莊將檳榔園轉作栽種咖啡

縣的山區，增添些許異國情調。

紅毛丹別名「韶子」，為南洋地區著名的熱帶水果，台灣早在1912年，由台北的士林園藝試驗所，從爪哇引進種子，育苗後再送到農試所嘉義分所試種。民國15年，又從馬來西亞引入300株紅毛丹苗木，提供給嘉義、台南、高雄等地的農業試驗單位栽培，生長情形良好。後來，又有高雄區農業改良場，由馬來西亞引進苗木種植，於民國24年夏天，獲得開花結果。民國68年，嘉義縣中埔鄉的果農蔡木象，到印尼觀光時，初次看到紅毛丹的水果，因好奇而買了一些品嚐，覺

得風味不錯，便把紅毛丹的種子，帶回台灣試驗種植，經過多次淘汰「公株」等改良過程，終於嚐到成功的果實。

蔡木象在中埔鄉深坑村山區的「豐山生態園區」，經營廣達10多公頃的果園，由於富有創新求進的精神，從國外引進各種水果試驗栽植，在長期浸淫於水果的栽種改良歷程中，曾獲得全國十大傑出農民的榮譽，而讓他獲獎的果樹，正是中埔鄉最著名的水果「葡萄柚」，他從國外引進種苗，在中埔鄉的山區試種成功，進而推廣種植，為「中埔葡萄柚」打響知名度。

蔡木象把對水果栽培的熱愛與興趣，轉移到各種異國的水果，如巴西嘉寶果、紅龍果、婆羅蜜、樹番茄、加蜜蛋黃果、太平洋椴梘、羅望子、紅毛丹等。目前，自印尼引進的2株紅毛丹母樹，昂然矗立在住家前的庭院內，每年結果累累，鮮紅果實掛滿枝頭。

## 正港「豆賞咖啡農莊」

近年來，被傳播媒體炒得火熱的「台灣咖啡」，儼然成為一顆最亮眼、最具潛力的休閒產業新星。中埔鄉內10多位農友於92年3月間共同成立「咖啡產銷班」，共栽植40公頃的咖啡樹於阿里山山脈600~800公尺的山林間，由於位處中高海拔，咖啡豆的品質優良，風味甘醇濃郁。

由李光耀經營的「豆賞咖啡農莊」，栽種由中埔山林間找到原有的「阿拉比卡」(Arabic) 品種咖啡樹苗，並以有機栽培的方式種植管理，經過3~4年不斷地研究與

改進，才慢慢地擴充面積，增植到目前近20公頃。李光耀同時在靠近吳鳳廟的阿里山公路旁，闢設「豆賞咖啡農莊」，「咖啡族」慕名聞香而來，享受道地本土的「台灣咖啡」。

為確保「台



每年春天咖啡樹會開滿小白花



咖啡樹結滿紅豔的果實

灣咖啡」的品質，採取自產自銷的方式，因此，想一嚐真正、道地的「台灣咖啡」，還得請您駕臨「豆賞咖啡農莊」。

## 珍貴食藥用菇的天堂

中埔鄉東部屬丘陵地，氣候溫和，平均濕度20～25度，適合各種食用、藥用菇類之栽培，民國53年，便有鄉民開始推廣栽種洋菇，因當時洋菇乃是外銷產物，有所謂「白色黃金」之稱，替國家賺取不少外匯，並為農村帶來經濟財富。後來，有社口村農民，至台中霧峰全信養菌園，學習原菌種製作，利用舊菇舍以太空包飼菌，種植黑木耳、鮑魚菇，在中埔農會大力協助推廣，奠定中埔鄉菇類生產的基礎。到了70年代漸具規模，於是，透過農會輔導組成「中埔鄉菇類產銷班」，輔導產銷調節，產地主要分佈於社口、龍門，而以社口栽培的菇類，經濟價值較高。

中埔鄉繼黑木耳、鮑魚菇後，又栽培經濟價值較高的靈芝。自古以來，就被中國人視為吉祥聖品的靈芝，中埔鄉生產的靈芝，一般均售賣給藥廠製成藥劑，亦有乾燥後切片，以小包裝販售，或製成加工食品，或作為觀賞用。中埔鄉菇類產銷班第二班成員中，「瑞豐農場」所栽種的靈芝，主要供應給製藥廠、貿易商，銷售到日本、新加坡，由於採合約方式生產栽培，對菇農來說，比較有保障與信心，獲得的利潤也較豐厚。

瑞豐農場以太空包方式，所栽培的靈芝品種，主要有如意型靈芝（赤芝）、鹿角靈芝兩種，每年約培育50萬包，產量約8000公斤。近年來，朝休閒農業發展的瑞豐農場，又獲核准設立為休閒農場，現已朝向生態教育、農村體驗、解說導覽等目標努力經營。

在中埔鄉內，先後獲得「神農獎」殊榮的陳用賢、陳鏞謙父子，都是栽培菇類的「資深」菇農，種植黑木耳、靈芝等菇類，從民國56年開始接觸菇類栽培，已經有30多年的歷史，憑著豐富的栽培管理經驗，所經營的「彥廷農場」，在菇類產品的品質、產量上，都有一定的水準，因此，陳用賢於民國85年獲選全國十大傑出專業農民「神農獎」，而從小跟著父親學習與工作的陳鏞謙，除了在栽培設施與技術上，突破父親傳統的做法外，在產品行銷上更上一層樓，引進政府列為新世紀發展重點的奈米生物科技原理，將黑木耳加工為最新的保健產品，由於生產與加工方式的與眾不同，使得陳鏞謙的黑木耳產品，在台灣加入WTO後，不但更具有市場競爭力，有高達65%的外銷率，也讓他繼承父親的腳步，在民國92年獲得全國十大傑出專業農民「神農獎」，父子同獲農業經營管理上的最高殊榮，為地方流傳一段佳話。



黑木耳可加工作為保健產品



方清居總幹事特別推薦的「鹽酥栗子」



陳鏞謙以先進設施栽培黑木耳

## 致力於城鄉平衡發展的方清居總幹事



提高就業機會為現階段政府施政的重要目標之一，嘉義縣中埔鄉為典型的農業鄉鎮，相對於農村隱藏性失業問題，及我國加入WTO（世界貿易組織）後，農產品面臨國際自由化之競爭，對整個農村社會及經濟生態遭到嚴重衝擊，唯有整合農業資源、產業經營、農村建設，展現生產、生活、生態三生一體的休閒農業，才能促進農業轉型與升級，開創農村新風貌，再創農業新紀元。

中埔鄉農會方清居總幹事指出，休閒農業在先進國家，已經有多年的發展經驗，台灣的休閒農業最早可溯及1970年，從陸續出現的觀光果園開始。以台灣農業發展的經驗而言，雖然農業發展與鄉村發展，是彼此相輔相成，實際上，都是走農業發展的路線，在城市工商業與鄉村農業並重的二元性經濟發展模式下，台灣的農業因生產之提升，已經走向現代化、科技化。整合性的鄉村社區發展，注重農村、農業、農民三者的整體性，是鄉村社區發展的基礎，而這樣的發展，也使得鄉村的的生活，可以顯現工作與休閒和諧的生活情境，透過鄉村生活、文化、產業、生態的體驗，可以發展出更具和諧關係的工作與休閒型態。

21世紀的新農業觀，應該是立基於產業、生態、文化、生活的角色，承擔起人們生活與生命維護的功能。台灣發展休閒農業的遠見，顯然來自於政府及個人對於未來台灣農村及鄉村社區發展掃描的結果，當今經營的休閒農業，應該是培育鄉村社區共同體意識的產業，以及維護人類健康與資源永續的產業，惟有如此，休閒農業經營才足以永續發展。